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Aziende

III Settore

• Progetti di utilità sociale
• Welfare comunitario

• Servizi al dipendente
• Welfare aziendale



Il III Settore è risorsa flessibile, attua il principio di
sussidiarietà (art. 118, c 4 della Costituzione)

ETS  Enti privati senza scopo di lucro

01

02

03 Hanno finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale

04 Iscritti al Registro Unico Nazionale del Terzo Settore

l’ETS dà supporto alla Pubblica Amministrazione e 
sostegno alle Imprese profit:05

PP.AA.

ETS

PROFI
T

Codice del terzo settore
(dlgs 117/2017, art.4)

Sono enti del terzo settore 
(ETS),  le seguenti realtà no 
profit: 
• associazioni di promozione  
...sociale
• organizzazioni di volontariato
• enti filantropici, le fondazioni e   
..altri enti a carattere privato 
..diversi dalle società
• imprese sociali incluse le
..cooperative sociali, le reti 
..associative
• le società di mutuo soccorso
• altre associazioni riconosciute 

o non riconosciute



E. Team ETS di AIME III settore

Supporto familiare: educatore a domicilio, 
assistenza  e servizi socio-sanitari 

Orientamento scolastico

Doposcuola  
valutazione difficoltà d’apprendimento, 

potenziamento del metodo di studio 

Doposcuola e Edu Camp estivi  

Nidi aziendali Centri d’ infanzia

MEDIAZIONE CULTURALE e familiare

Formazione
Manageriale 

sulle 
competenze 
trasversali

Certificazione 
Qualità

ISO



PER I SERVIZI DI 
CONCILIAZIONE 

VITA-LAVORO

Aime 

Terzo

Settore 

AGEVOLAZIONI PER 
DIPENDENTE E AZIENDA 

L’AZIENDA PUÒ 
CONTRIBUIRE all’impegno

economico mensile necessario, e 
forme di  erogazione liberali

detraibili l’Art. 100, c.1, D.P.R. 
n.917/1986 

DEDUCIBILITÀ DEI COSTI
Art. 100, c.1, D.P.R. n.917/1986 

Oneri di utilità sociale



AIME III Settore e Welfare Aziendale individuale e bilaterale: 

quali vantaggi ?

1.522.512

Lavoratori che beneficiano
di misure di Welfare 
collettivo attraverso

contratti di secondo livello
BENI E

SERVIZI PER  I 
DIPENDENTI

Dati Ministero del Lavoro ad 
Aprile 2022 

INCREMENTO DELLA RESPONSABLITA’ SOCIALE 
DEI DATORI DI LAVORO

Work-life balance:
equilibrio tra

vita lavorativa e vita personale con 

Agevolazioni fiscali
sulle spese sostenute 
per l’erogazione dei 

benefit 
aventi finalità socio-

assistenziale (

MIGLIORAMENTO 
DELLA QUALITA’ 

DI VITA

AUMENTO 
DELLA 

PRODUTTIVITA’



Consente  lo sviluppo sostenibile di un’economia circolare.
Le donazioni, in quanto tali, consentono alle imprese di accedere a 

sgravi fiscali 
riducendo le perdite economiche di beni e servizi rimasti invenduti.

Legge 166/2016
Legge Antispreco

firmata dall’ On. Maria Chiara Gadda



UN FONDO SOCIALE 
territoriale

La rete AIME III Settore
partecipa con le proprie aziende
a Bandi provinciali, regionali, 
nazionali in partenariato con 
realtà private e pubbliche, 
finanziando in larga misura i 
propri progetti territoriali.

le imprese aderenti alla rete
possono sottoscrivere un
“contratto di rete”

Le reti d’impresa aventi come 
fine l’erogazione di servizi di 
welfare rappresentano   
l’evoluzione del contratto di 
rete 

Aime 
Terzo 

Settore

Progettazione 
sociale

Da soli si può andare lontano, 
insieme si può andare oltre





- Deduzioni/detrazioni per donazioni effettuate e ETS

- Deducibilità di oneri di utilità sociale

- Welfare aziendale

- Società benefit



L’art. 83 del D.LGS 117/2017 ha previsto una forte

agevolazione in relazione alle donazioni effettuate

a favore di ETS sia per quanto riguarda le

donazioni effettuate da persone fisiche che le

donazioni effettuate da persone giuridiche.



Erogazioni liberali effettuate da persone fisiche

Due possibili regimi:
a) Detrazione d’imposta: le persone fisiche che effettuano erogazioni liberali in

denaro tracciabili o in natura a favore di ETS non commerciali possono
detrarre dalla propria IRPEF un importo pari al 30% delle erogazioni sino ad
un importo complessivo non superiore ad euro 30.000. La percentuale del
30% è elevata al 35% per erogazioni effettuate a ODV.

b) Deduzione d’imposta: le persone fisiche che effettuano erogazioni liberali in
denaro o in natura a favore di ETS non commerciali possono dedurre dal
proprio reddito complessivo netto la somma erogata nel limite del 10% del
reddito complessivo dichiarato. L’eventuale eccedenza potrà essere
scomputata dal reddito complessivo nei periodi d’imposta successivi non
oltre il quarto.



Erogazioni liberali effettuate da persone giuridiche

Le erogazioni liberali in denaro o in natura effettuate da persone

giuridiche sono integralmente deducibili dal reddito d’impresa nel

limite del 10% del reddito imponibile dichiarato. L’eventuale

eccedenza potrà essere scomputata dal reddito imponibile degli

esercizi successivi non oltre il quarto.



Deducibilità delle spese per oneri di utilità sociale

L’art. 100 comma 1 del TUIR prevede che siano deducibili dal reddito d’impresa
le spese relative ad opere o servizi utilizzabili dalla generalità dei dipendenti o
categorie di dipendenti volontariamente sostenute per specifiche finalità di
educazione, istruzione, ricreazione, assistenza sociale e sanitaria o culto nel limite
del 5 per mille dell’ammontare delle spese sostenute per prestazioni di lavoro
dipendente.

L’Agenzia delle Entrate con circolare n. 28°/2016 ha precisato che se le opere o i
servizi di cui all’art. 100 sono previsti non volontariamente dal datore di lavoro
ma per obblighi contrattuali o accordo il costo sostenuto dal datore di lavoro è
integralmente deducibile.



Deducibilità delle spese per oneri di utilità sociale

Ai sensi dell’art. 51 comma 2 lettera f l’utilizzo, anche da
parte dei famigliari, delle opere e dei servizi ai sensi
dell’articolo 100 non concorrono a formare reddito
imponibile in capo ai dipendenti.



Deducibilità delle spese per oneri di utilità sociale

L’art. 100 comma 2 lettera h del TUIR prevede che
siano deducibili dal reddito d’impresa le spese relative
all’impiego di lavoratori dipendenti assunti a tempo
indeterminato utilizzati per prestazioni di servizi erogate
a favore di ONLUS nel limite del 5 per mille
dell’ammontare delle spese sostenute per prestazioni di
lavoro dipendente.



Welfare aziendale

Con welfare aziendale si intende l’insieme di tutte le iniziative,
benefit e piani messi in atto dal datore di lavoro per migliorare la qualità
lavorativa e di vita del dipendente. Sostanzialmente il suo benessere.

Con il welfare aziendale, si può decidere di rimborsare delle spese già sostenute
dal lavoratore o di erogare in anticipo dei servizi.

ll welfare aziendale include anche benefit aziendali come la banca del
tempo, i buoni pasto, gli incentivi per il tragitto casa-lavoro e per la mobilità
sostenibile, la sanità integrativa e così via. Inoltre, anche lo smart working è
considerato oggi sempre più un benefit all’interno del welfare aziendale.

https://www.edenred.it/blog/guida-welfare-aziendale/benefit-aziendali-welfare/
https://www.edenred.it/blog/guida-welfare-aziendale/smart-working-lavoro-agile/


Welfare aziendale

Per l’azienda un piano welfare di successo si traduce non solo in un risparmio
fiscale, ma in una leva per creare soddisfazione e aumentare il benessere
lavorativo e la produttività aziendale.

Favorire infatti il benessere, anche tramite il welfare, vuol dire considerare un
dipendente non solo dal punto di vista della produttività, ma come una
persona che ha bisogno di stare bene nel luogo in cui lavora e ha bisogno di
supporto per affrontare situazioni più critiche legate alla salute, alla famiglia, ma
ha anche bisogno di occasioni di svago e così via.



Società benefit
(legge 28/12/2015 art. 376-384)

Le società benefit sono una particolare forma giuridica
d’impresa che permette ad una azienda di bilanciare lo scopo
utilitaristico dell’attività di impresa con il raggiungimento di un
beneficio comune al quale viene destinata una parte degli utili
destinati agli azionisti.



Educational team
Referente di AIME III settore

dr. ssa Patrizia Bianchi,  
pedagogista 347 1643808

dr. ssa Chiara Maggiolini, 
pedagogista 349 4292022
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